

多数位于城乡接合部,管理上“九龙治水” 禁养泔水猪,13年未实现

17日,济南市市中区环保局、城管执法局及巡警二中队等多部门联合执法,拆除了位于七贤街道杨家庄村的6处泔水猪养殖场。

早在十多年前,济南市就已开始大范围整治泔水猪养殖。而十多年后的今天,泔水猪养殖仍然屡禁不止。济南“泔水猪之痛”到底该如何破解?

文/片 本报记者
王小蒙 王颖颖

▶17日,执法人员拆除了位于济南市市中区七贤街道杨家庄村的6处泔水猪养殖场。



相关新闻

济南拆除6处泔水猪养殖场

本报济南9月17日讯(记者王颖颖 王小蒙) 17日,济南市市中区环保局、城管执法局及巡警二中队等多部门联合执法,拆除了位于七贤街道杨家庄村的6处泔水猪养殖场。

17日早上9点,济南市市中区七贤街道办事处、市中区环保局、城管执法局、七贤派出所,以及巡警二中队的近百名工作人员在七贤街道杨家庄村集合。

走到离养殖场几十米远的地方,已经可以闻到泔水的恶臭,越走近气味越浓。离路口最近的养殖场里,砖头垒起一米多高的墙,再搭上简易棚就是一个猪圈,里面已没有猪。在里面高压电线塔基的旁边有一堆一人高的垃圾,由于地面坑洼不平,有两处低洼地还形成了臭水沟。6家养殖场的养殖规模在几十头到近百头之间。

砖头垒成的炉子上架着一口大锅,这是每个泔水猪养殖场的“标配”,用来给泔水高温加热,而堆放的垃圾则被用来做燃料。炉子旁边停着用来运送泔水的三轮摩托车,上面放着几个运泔水的大铁桶,铁皮已被油污覆盖。

随后,一台挖掘机开到养殖场内,将其中没有猪的猪圈整个拆除,圈内还有猪的,则将顶棚掀掉。除此之外,六处熬煮泔水的大锅和灶台也被拆除。整个拆除过程中,执法人员将养殖户隔离在外,并未发生冲突。

据城管执法局七贤中队队长徐忠泉介绍,这次联合执法要拆除“屡教不改”的非法养殖户。“早在一个多月前,我们已经下了三次通知,要求他们自行把猪处理掉,拆除猪圈,还是有人不执行,只能强制拆除。”

徐忠泉说,受市场价格因素的影响,养殖户觉得现在猪肉卖不上价钱,都想等价格高一点再卖,所以拖着不处理。“仅七贤街道的杨家庄和文庄两个村,就有近20家养殖户,我们先拆除不配合工作的6户。”

据介绍,杨家庄处于城乡接合部,由于此地农作物长势不好,不少外来人员便租了地在这里收废品、养泔水猪。“下一步城管执法部门将继续督促还未处理的养殖户整改。”徐忠泉说。

养殖场存在多少时间了?

“猪圈已经盖起来十年了”

记者在查处现场了解到,杨家庄的泔水猪已经存在很长时间。其中一名养殖户说,他来自邹城,已经在这养了一年多了。这名养殖户的房东也证实了他的话,并表示,“猪圈已经盖起来十年了,以前她也养过,后来便不养了。”

据市中区一名城管执法人员介绍,该村泔水猪养殖户众多,大多是外地人,彼此互相认

识,已经在此至少两年时间了。“前期清理了十多家,有一些是别处清理后转移过来的。”

杨家庄的养殖场规模大小不一,大的有六排猪舍,一排能容纳至少五十头猪。记者采访了解到,泔水养猪一年能出两栏,一年100头猪的泔水成本最高也就五千元。如果加上运输费用,成本不过七千元。但饲料喂养,一

头猪就要上千元的成本。

其实早在2013年,七贤街道办曾联合多部门,拆除了杨家庄猪圈400多平米,共清理泔水猪养殖户23户。

据市中区城管执法局七贤中队队长徐忠泉介绍,城区很难有泔水猪养殖场的空间,而管理相对松懈的城乡接合处便成了泔水猪养殖户最好的选择。

拆除后泔水猪咋处理?

养殖户自行处理
卖到哪不知道

记者在现场看到,泔水猪养殖户家家都备有一米多的大锅,用来熬煮泔水。养殖户称,有一些泔水是别人免费送过来的,还有他们上门收取的。尽管养殖户并没有明确告知泔水的来源,但记者此前了解到,不少养殖户的泔水都是从附近酒店拉回来的。

据了解,拉走泔水的同时,一些养殖户还负责为酒店打扫干净

卫生。这样,酒店省下运送垃圾的费用,养殖户则降低了养猪成本,这样便形成了一条产业链。

而这些泔水猪,也会有人定期上门收购。“最近没有来收的,要有收的我早卖了。”一名年龄比较大的养殖户说,收猪人会不定时前来,而他的猪崽还有两三个月便能出栏,长到260斤才好出售。但是对于猪最终会被卖到哪里,他并没有透

露。记者注意到,在拆除行动中,执法人员只是拆除了猪圈,并没有处理猪。“要住户自行处理。”一名城管执法人员说。

在8月9日的济南电视问政中,历城区大辛庄附近一名养殖户称,畜牧部门会前来检测泔水猪是否存在瘦肉精。随后给泔水猪打上耳标,就可以光明正大地运上车,销往外地市场。

泔水到底能不能喂猪?

《畜牧法》没说不行
但不能位于禁养区

那么,泔水到底能不能用来喂猪呢?根据《畜牧法》第43条规定,未经高温处理的泔水不得用于养殖。“没有法规明文规定不可以用泔水养猪,猪肉是否存在问题也需要检疫才可发现。”济南市畜牧局工作人员回应,考虑到卫生防疫等,一般不建议农户使用泔水喂养家畜。

没有明文规定禁止,杨家庄的泔水猪为什么会被取缔?原来根据《畜禽规模养殖污染防治条例》规定,城镇居民区为畜禽养殖场的禁养区。另外,山东省颁布的《城市市容和环境卫生管理条例》也规定,“未经批准擅自饲养家畜影响市容环境卫生的”,也要限期处理

或者予以没收、罚款。

济南市市中区环保局监察三中队队长李泳认为,杨家庄的泔水猪养殖一来在禁养区域,二来造成了污染。“会对环境产生危害,煮泔水烧的东西乱七八糟,很多是毛毡、橡胶,燃烧会产生油烟、粉尘。污水没有排放的渠道,会渗透到地下污染地下水。”

泔水猪养殖到底谁管?

济南曾出台规定
多部门分段管理

由于生猪肉必须经畜牧主管部门进行环境评价,符合动物防疫要求。而泔水猪养殖因为不达标,因此不会主动报备,便游离于管理之外。其实,济南市早在2002年,就下发过《关于禁止泔水养猪的紧急通知》,通告中制定了细致的管理措施。其中,对收购泔水猪或在市场上出

售泔水猪肉的,商贸、工商、畜牧等部门依据有关规定予以没收;环保、环卫部门严格泔水管理,城区餐饮饭店按照有关规定收集处理,不得提供或出售用于饲养泔水猪;公安部门要加强交通管理,除环卫部门任何运输泔水的车辆不准放行,触犯刑律要追究刑责;畜牧部门对现有的生猪

饲养场进行环境评价,饲养条件必须符合防疫要求。

对此,山东泉运律师事务所吕作兴解释,一般的政府通知会附有期限,如果没有附,除非发布与原通知相冲突的新规或宣布废止,则原通知继续有效。这也意味着,相关部门的管理责任也将继续按此规定实施。

中秋 赶大集

Mid-Autumn Festival

优惠买海参

特别推荐 性价比超高的威海淡干刺参!

2260元/斤。

买一斤立**减60元**,
买二斤立**减150元!**

上品淡干刺参 馈赠亲友,商务来往首选佳品。

2790元/斤。

中秋节特别优惠,买二赠一!!

现在购买二斤即可**获赠价值900元的美国进口野生海参一斤!**

传承千年工艺的老淡干海参

1580元/斤

中秋节特别优惠!!

买一斤立**减80元**,
买二斤立**减200元!**

在线购买: <http://mabang.qlwb.com.cn>

海参咨询电话: 0531- 83182668 83182778

现场购买: 济南经十路16122号码帮会员中心(山东报业大厦副楼2楼) 时间: 9月19日, 20日, 26日